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індивідуально-орієнтованої технології з соціальним і духовним зростання як здобувача освіти, 
так і педагога). 

Для ефективного функціонування особистісно орієнтованого навчання педагогу необхідно 

передбачити такі умови: створення інформаційного поля, при якому інформація повинна 
створюватися й опановуватися здобувачами освіти, а не подаватися в готовому вигляді; 
визначення головних принципів, форм і змісту науково-методичної роботи, яка сприяє 
формуванню вміння вчитися для розвитку професійного самовизначення та самоствердження; 
практичну реалізацію особистісно орієнтованого змісту освіти шляхом упровадження 

авторських програм; впровадження особистісно орієнтованих навчальних технологій (форми, 
методи, прийоми, засоби навчання), тобто використання педагогічних технологій, за 
допомогою яких інформація і знання можуть сприйматися індивідуально; створення 

сприятливого освітнього середовища як для самого себе, так і здобувача освіти; визначення 

критеріїв оцінки якості освіти, які виявляють не тільки рівень освітніх компетенцій, а й 

розвиток творчого потенціалу особистості. 
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Постановка проблеми.  Сучасні психолого-педагогічні дослідження свідчать, що одним з 
найважливіших психологічних чинників, які впливають на ефективність самостійної роботи та 
певного виду діяльності загалом є здатність до саморегуляції, функція якої полягає у вмінні 
керувати своєю цілеспрямованою активністю. У більшості досліджень науковці виділяють 
саморегуляцію як підсистему структури особистості. Саморегуляція виступає, як одна з 
найбільш інтегративних властивостей, яка включає в себе емоційні, морально-вольові, 
мотиваційні, інтелектуальні сфери особистості, здатність розв’язувати екстремальні і складні 
поведінкові ситуації, мислити та запам’ятовувати. Саморегуляція є функціональним 
вираженням тих внутрішніх умов, які визначають ефекти зовнішніх, передусім соціальних 
впливів, завдяки яким, особистості притаманна властивість самоактивності. Особистість, яка 

https://www.sportpedagogy.org.ua/html/journal/2008-03/08klgpol.pdf
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вміє себе саморегулювати, зможе прогнозувати, передбачати та усвідомлювати результати 
вчинків і дій.  

Проблемі саморегуляції особистості присвячено значну кількість наукових праць в 
Україні і за кордоном з різних напрямів психолого-педагогічної науки. Вивчення саморегуляції 
на рівні процесів, станів психіки, самосвідомості, самоактивності здійснювали К. М. Гуревич, 
 І. В. Дубровіна, І. Н. Захарова, О. О. Конопкін, В. І. Моросанова, Б. М. Теплов та інші. Значну 
цінність у дослідженні проблем регуляції й саморегуляції поведінки мають праці зарубіжних 
вчених (Д. Аткінсон, Д. Роттер, Х. Хекхаузен, Г. Шерінгтон та інші), предметом вивчення яких 
були мотиваційні установки: життєві цілі, локус контролю, прагнення до успіху, когнітивний 
дисонанс. 

Розуміння природи саморегуляції поведінки особистості збагатили українські вчені. 
Питання активності людини як суб’єкта власної діяльності та поведінки знаходять висвітлення 
у працях І. Д. Беха, М.Й. Боришевського, Л. В. Долинської, Г. С. Костюка, В. К. Каліна, 
В. К. Котирло, С. Д. Максименка, М. В. Савчина, О. Я. Чебикіна. 

Мета статті: теоретично дослідити основні підходи до розгляду саморегуляції поведінки 
у сучасній психологічній науці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Термін «саморегуляція поведінки» 
застосовується більшістю сучасних дослідників для узагальненого позначення зусиль людини, 
спрямованих на зміну її ставлень, почуттів, бажань і дій для досягнення більш високих цілей 
[1]. Саморегуляція характеризує людину як активного суб’єкта, який приймає рішення щодо 
того, як йому діяти за тих чи інших умов, і тому є життєво важливим аспектом адаптації 
людини до умов, що змінюються.  

Історичний екскурс в дослідження саморегуляції поведінки розкриває наступні позиції 
цієї наукової проблеми. Ідея регуляції поведінки як особливого самостійного процесу була 
пріоритетною у роботах зарубіжних психологів (Л. Веккер, Д. Мак-Клелланд, Р. Мей та ін.). 
Причини дій, вчинків і поведінки пов’язувалися цими вченими з чуттєвими збудженнями, 
думками й моральними почуттями особистості. У такому разі вона здатна до самоорганізації й 
саморегуляції поведінки. Для пояснення регуляції поведінки було також введено ряд нових 
понять: життєві цілі, рівень домагань, локус контролю, мотивація досягнення (К. Левін, 
Д. Роттер, Х. Хекхаузен) [1, 4]. Дослідження регуляції поведінки сприяли виникненню в межах 
цієї проблеми аспекту саморегуляції. При цьому предметом дослідження стали різні види 
саморегуляції поведінки особистості (сенсомоторна, емоційна, вольова, мотиваційна, моральна, 
особистісна, ціннісна). 

М. Й. Боришевський вважає, що психологічні механізми є теоретичною категорією і 
можуть бути презентовані як стан оптимальних взаємодій та взаємовідносин між актуальними 
елементами психологічної системи, що забезпечують її функціонування, становлення, розвиток. 
На думку вченого, характеристика психологічних механізмів може базуватись передусім на 
аналізі особливостей структурних компонентів цієї системи. Високої значущості вчений надає 
психологічним механізмам саморегуляції поведінки зростаючої особистості, які знаходяться у 
безпосередньому взаємозв’язку із самосвідомістю. Так, до механізмів саморегуляції поведінки 

зростаючої особистості психолог відносить: самооцінку, домагання, соціальні очікування, 
оцінні ставлення до оточуючих, наміри, рефлексію [1]. 

За висловлюванням академіка І. П. Павлова,  людина – це система, яка сама себе регулює, 
виправляє і, навіть, – удосконалює. Психічна саморегуляція здійснюється у поєднанні її 
енергетичних, динамічних і соціально-змістових аспектів. Людина не автоматично 
переключається з однієї діяльності – на іншу, а свідомо, з урахуванням соціальної ситуації, 
важливості виконуваних операцій, можливих результатів своїх вчинків тощо. Вона має 
можливість вибору, і в цьому полягає її свобода волі. Як свідомий індивід, особистість несе 
відповідальність за наслідки здійснених виборів і скоєних дій. Саморегуляція також залежить 
від особливостей нервової діяльності, від особистісних якостей та від звичок особистості в 
організації дій, сформованих у процесі виховання [3, 4].  

І. Д. Бех зазначав, що виникнення і формування регулятивних механізмів саморегуляції 
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суб’єкта пов’язано з його здатністю розчленовувати в часі спонукально-операційну і виконавчу 
частини поведінкового акту [1, 2]. На особливу увагу заслуговує дослідження  
Ю. А. Миславського, яким встановлено, що система саморегуляції формується і розвивається 
лише в процесах спілкування, яке забезпечує певні форми активності і розвитку особистості на 
різних вікових етапах [1]. 

З точки зору Е. М. Пенькова, саморегуляція поведінки особистості повинна бути 
розглянута тільки у взаємодії «суспільство-особистість» і «особистість-суспільство», тому що 
кожна особистість повинна вміти передбачати характер реакції на свої дії, вчинки з боку 
суспільства [2]. За О. А. Конопкіним, процес регуляції суб’єктом своєї діяльності має 
структуру, кожний компонент якої реалізує в рамках цілісного процесу свою специфічну 
регулятивну функцію [1, 2, 3]. Емпіричні дослідження дозволили виділити регуляторні 
особливості, які, з одного боку, можуть виступати як характеристики цілісної системи 
регуляції, з іншого, будучи характеристиками цієї системи, вони виявляють свою приналежність 
до особистості як суб’єкта діяльності і є її властивостями (В. І. Моросанова). Серед них: цілісні 
функціональні властивості саморегуляції – забезпеченість, впорядкованість, стійкість, 
деталізація, звичність, практичність і так далі (А. К. Осніцкий); динамічні властивості регуляції – 

адекватність, усвідомленість, ступінь деталізації, пластичність, надійність, оперативність і так 
далі (О. А. Конопкін, В. І. Моросанова); особистісні якості регуляції – критичність, 

автономність (Г. С. Пригін). Значущість даних досліджень полягає в тому, що була виявлена 
специфічність регуляторних процесів, яка визначалася їх взаємозв’язком з властивостями 
особистості як системними якостями процесу регуляції. Таким чином, було встановлено, що 
реалізація будь-якого виду діяльності забезпечується системою її регуляції, індивідуальні 
особливості якої залежать від специфічних для даного суб’єкта індивідуальних регуляторно-

особистісних особливостей [3; 4]. 
Л. П. Гримaк зaзначає, що з прaктичної точки зору вaжливо усвідомити те, що: 

сaморегуляція – це процес впливу на влaсний фізіологічний і нервово-психічний стaн; 
сaморегуляція бaгато в чому залежить від бaжання людини керувaти влaсними емоціями, 
думкaми, переживaннями і поведінкою; здaтність до сaморегуляції не дaється від нaродження, а 
виробляється зa життя, тобто піддaється формувaнню й вдосконаленню [1]. 

Основні ефекти психологічної саморегуляції: 
- ефект заспокоєння (усунення емоційної напруженості); 
- ефект відновлення (ослаблення проявів стомлення); 
- ефект активізації (підвищення психофізіологічної реактивності). 

Як прaвило, виокремлюють тaкі структурно-організaційні блоки саморегуляції поведінки 
особистості:  

- інформаційно-енергетичний – забезпечує необхідну міру енергетичної 
мобілізації фізіологічних систем для оптимaльного функціонування психіки. Режим роботи 
психіки визнaчається тією задaчею, котрa вирішується на даний момент, та її відповідним 
енергетичним забезпеченням [4]. 

- емоційно-вольовий – комплекс властивостей, особливостей і можливостей 
людини, які реaлізуються за участю вольових процесів; цей рівень інакше можемо назвати як 
самооволодіння, тобто вміння володіти собою, своїми діями і вчинкaми, здaтність свідомо 
регулювaти свою поведінку в різних ситуaціях, володіти емоціями. 

- мотиваційно-вольовий рівень саморегуляції – роль мотивації в процесах 
сaморегуляції. Різновиди мотивaційної саморегуляції: безпосередня мотивaційна 
сaморегуляція – полягає в тому, що особистість прямо й свідомо переглядaє свою мотивaційну 
систему, коректує ті устaновки і спонуки, які не влaштовують її з тих чи інших причин; 
опосередковaна мотивaційна регуляція – відбувaється в результаті опосередковaного впливу 
на ЦНС в цілому чи на її певні утворення. 
- індивідуально-особистісний рівень  саморегуляції – мобілізується у тому випaдку, коли 

потрібні зміни не обставин, не життя, а сaмого себе, свої життєві цінності і психологічні 
установки [1; 2]. Нaведені aспекти дозволяють розглядати сaморегуляцію як інтегровaний, 
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системно оргaнізований психічний процес детермінaції, побудови, підтримки і регулювaння 
зовнішнього й внутрішнього впливу (сaмовпливу), спрямовaного нa досягнення обрaних 
суб’єктом цілей. Це вирaжається в стимулювaнні одних і гaльмуванні інших особистісних 
потреб, дій та вчинків. 

Висновки. Таким чином, саморегуляція поведінки визначається як єдність соціальних та 
психологічних (рефлексивних, мотиваційних, вольових) проявів свідомості й самосвідомості 
індивіда. Це психологічне утворення уособлює сукупність установок, дій, вчинків, завдяки 
яким особистість реалізує власну поведінку, добираючи адекватні та морально виважені засоби 
її втілення в оточуючому світі. Психологічні механізми саморегуляції закріплюються в 
психологічній організації особистості як функціональні способи її перетворень, у результаті 
яких з’являються різні психологічні новоутворення, підвищується або знижується рівень 
особистісної системи, змінюється режим її функціонування. Саморегуляція поведінки є 
інтегративною властивістю особистості, яка об’єднує в собі інтелектуальні, мотиваційні, 
вольові, емоційні сфери особистості. Загалом можна констатувати, що саморегуляція – це 
єдність соціальних та психологічних проявів свідомості і самосвідомості особистості. 
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РОЛЬ РОЗВИВАЛЬНО - ІГРОВОГО СЕРЕДОВИЩА У СТАНОВЛЕННІ ТА 
ПСИХОЛОГІЧНОМУ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ У СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ 

ПРОСТОРІ ОСВІТІ 

Буравцова Оксана, здобувач ОС «бакалавр», 
Спеціальності «Дошкільна освіта, психологія», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В. І., кандидат  педагогічних  наук, профессор 

 

Постановка проблеми. Провідні види діяльності дітей старшого дошкільного віку мають 
бути збережені і змістовно доповненні у молодшому шкільному віці. Серед провідних напрямів 
розвитку старших дошкільників: спілкування, рух, пізнання, господарсько–побутова діяльність, 
художньо–естетичний розвиток: конструювання, малювання, аплікація, ліплення, спів, 
слухання музики, хореографія, театралізація. Для їх успішного засвоєння у дітей, важливу роль 
виконує ігрове середовище [2, с. 25]. 

Функціонування у ЗДО розвивального середовища, є провідним засобом реалізації 
завдань сучасного реформування освіти. Адже, правильно сформоване розвивальне середовище 
сприяє соціалізації дитини та впливає на всі аспекти її життя. Як для дошкільників, так і для 
молодших школярів виконується підбір різного ігрового обладнання, але більш доступним у 
наш час воно є для дітей, які навчаються у закладах дошкільної освіти. У групах, де навчаються 
старші дошкільники, зазвичай, є місця для релаксації. Там діти можуть відпочити та погратися 
у улюблену розвиваючу гру, у школі цю можливість можуть відтворити не всі заклади 
середньої освіти, що ускладнює процес  адаптації та навчання дітей молодшого дошкільного 
віку. Оскільки, старші дошкільники, переходячи у заклади середньої освіти, мають пройти 
період адаптації, для них легше забезпечити навчання, яке було у закладі дошкільної 
освіти[1,с.38]. 
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